

В Диссертационный совет Д 999.033.04,
созданный на базе ФГБОУ ВО
«МГУ им. Н.П. Огарева», МГПИ, НИИ ГН и
ФГБОУ ВО «УлГПУ им. И. Н. Ульянова»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Чигрина Максима Валерьевича
«Деятельность чрезвычайных органов Симбирской губернии в 1918 –
1922 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.**

Избранная М. В. Чигриным тема диссертационного исследования безусловно представляет научный интерес. Формирование и основные аспекты деятельности чрезвычайных правоохранительных органов в рамках локальной истории в период Гражданской войны как отечественными, так и зарубежными исследователями по сей день остаются слабо освещенными. Актуальность обозначенной проблемы значительно усиливается тем фактом, что без подробного и тщательного анализа деятельности чрезвычайных правоохранительных органов ни в коей мере невозможно получение достоверной ретроспективной картины происходивших в Российском государстве исторических процессов, среди которых центральные места бесспорно занимают как карательная политика, так и мероприятия, проводимые чрезвычайными структурами для укрепления государственной власти.

Целесообразно отметить, что к положительной черте диссертации М.В. Чигрина безусловно стоит отнести фундаментальный анализ историографии проблемы, в ходе которой автор продемонстрировал высокое знание методов историографического анализа, объективное и взвешенное отношение к оценке работ предшественников.

Объект и предмет диссертационного исследования сформулированы достаточно отчетливо. Не вызывает никаких вопросов цель и задачи исследования, которые продиктованы необходимостью привлечения разнообразных исторических источников.

В автореферате достаточно подробно охарактеризованы новизна исследования, обусловленная постановкой темы и недостаточной разработанностью в академической среде полученные автором научные результаты. Обозначена практическая значимость исследования.

Автор использовал большое количество опубликованных и неопубликованных материалов. Ценными для исторической науки являются привлеченные архивные материалы, извлеченные из фондов центральных и региональных архивов.

Применение широкого круга исторических источников дало возможность автору написать содержательное исследование. Рассмотрены проблемы, связанные с формированием и деятельностью

чрезвычайных органов Симбирской губернии. Непосредственно показаны предпосылки и реалии формирования чрезвычайных органов, рассмотрен численный, профессиональный, возрастной и половой состав членов чрезвычайных органов, осуществлен подробный анализ качества материального снабжения сотрудников данных структур.

Наряду с этим, автором было сфокусировано внимание на рассмотрение влияния как политических, так и социально-экономических факторов на процесс формирования и деятельности чрезвычайных органов.

Анализ огромного массива статистических данных позволил автору показать в динамике работу чрезвычайных органов.

Автореферат отличается хорошим стилем и ясностью изложения. В списке авторских публикаций приведены работы, в которых отражены основные положения диссертации. Содержание и объем опубликованных работ соответствует квалификационным признакам выносимых на защиту исследований.

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа М. В. Чигрина «Деятельность чрезвычайных органов Симбирской губернии в 1918 – 1922 гг.» представляет собой самостоятельное и оригинальное научное исследование, соответствующее требованиям п. 9-11, 13, 14 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемому к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения исковой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Пашкин Андрей Геннадьевич,
кандидат исторических наук,
Специальность: 07.00.02 – Отечественная история
Областное государственное бюджетное учреждение
«Государственный архив новейшей
истории Ульяновской области», директор
432063, г. Ульяновск, ул. А. Матросова, 16
+79297901616
pashkin.ag@mail.ru

14.04.2021

